

Социально_ - Культурная Активность Женщин-Приоритет Времени

К. В. Нишанбаева

*Кандидат исторических наук, доцент Узбекского Государственного
института искусства и культуры*

Аннотация: Одним из главных государственных приоритетов Республики Узбекистан сегодня является укрепление роли и статуса женщин в государственном и общественном строительстве. В статье рассматриваются основные вопросы гендерного равенства и социальной защиты женщин в различных сферах: государственных, социальных институтов в семье и т.д. Для решения насущных вопросов приводится перечень необходимых задач гендерного равенства в Республике Узбекистан.

Вместе с этим, показаны различные мнения социологов и психологов по отношению к проблемам гендерного равенства. По мнению социологов и психологов, гендер относится к общественно-психологическим признакам анализ которого является показателем отношение между полами в экономической, социальной и политической сфере жизни общества. В конце статьи перечислены основные задачи для достижения гендерного равенства и здоровья женщин.

Ключевые слова: гендер, равенство, равноправие, пол, род, традиции, обряды, обычаи, менталитет.

С обретением независимости в Узбекистане получил мощный импульс развития всех сфер общественной жизни. Идёт прогресс активной трансформации потенциальных возможностей человеческого фактора в реальные творческо- преобразующее начала. Весомый вклад в социально- экономическое, духовно-нравственное развитие общественного процесса вносит прекрасная половина человечества.

В годы независимости повышение социальной активности женщины в обществе, обеспечение их законных прав и интересов стало одним из приоритетных направлений государственной политики. Создаются дополнительные условия для реализации их способностей.

В основе современного узбекского общества сегодня – идея равноценности каждого индивида, независимо от пола, религии, этнического происхождения, возраста, сексуальной идентичности подразумевает, в частности, обеспечение как мужчинам, так и женщинам равного доступа к образованию, право на профессиональную деятельность во всех областях, на неприкосновенность личности, защиту от насилия и дискриминации по гендерному признаку. Воспитательную работу начали в семьях, детских садах и школах, донося и до детей, и до взрослых мысль о том, что все люди равны, достойны уважения и имеют право делать собственный выбор в жизни, и что никто не имеет право проявлять насилие или агрессию по отношению другому.

Именно женщина, ее образование определяет и улучшает духовную зрелость каждой нации и народа. Отношение к женщинам может определяться отношением государства к ним. С этой точки зрения люди, которые учтат, возвышают женщин, будут почитаться как нация, которая демонстрирует свою высокую культуру и благородные ценности.

В то же время все больше и больше женщин становятся вовлеченными в «маленькую» и «большую» политику. Потому что, будучи матерями, женщины заслуживают того, чтобы положить конец всем негативным событиям и процессам, которые происходят в мире, чтобы защитить своих детей и сохранить их счастье.

В Конституции Республики Узбекистан за годы независимости издан ряд Указов и постановлений Президента Республики Узбекистан и правительства, нашли свое отражение основные принципы равенства прав мужчины и женщины, определены принципы охраны материнства и детства, установлен запрет на дискриминацию человека в зависимости от пола, возраста, национальной принадлежности, социального статуса и вероисповедания.[¹]

Также создан правовой механизм обеспечения равенства мужчин и женщин. Конституция Узбекистана в статье 46 установила систему гарантий, которые обеспечивают такое равенства за счет предоставления женщинам равных с мужчинами возможностей в общественно-политической и культурной деятельности, и получении образования и профессиональной подготовки в труде и вознаграждении за него; специальные меры по охране труда и здоровья женщин, установление пенсионных льгот; создание условий, которые дают женщинам возможность совмещать работу с материнством; правовая защита, материальная и моральная поддержка материнства и детства, включая предоставление оплачиваемых отпусков и других льгот беременным женщинам, а также матерям.[²]

Гендерное равенство также закрепляется и в Гражданском, Трудовом, Семейном, Уголовном и других кодексах.

Республика Узбекистан присоединилась к большому числу международно-правовых актов по обеспечению политических, социально-экономических и культурных прав женщин. Узбекистан присоединился к Всеобщей Декларации прав человека, Международному пакту гражданских и политических правах (1966г.), Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах(1966г.), Конвенции о борьбе с торговлей людьми и эксплуатацией проституции третьими лицами (1949г.).

Конвенции о политических правах женщин (1952г.), Конвенции о гражданстве замужней женщины (1957г.), Конвенции о ликвидации дискриминации в отношении женщин (1979г.) Пекинской декларации и Платформе действий (1995г.).

С целью обеспечения законных прав и свобод женщин Узбекистаном применяются и иные международно-правовые акты. В их числе Декларация ООН об искоренении насилия в отношении женщин, Конвенции ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания (1984г.), Конвенция по борьбе с дискриминацией в области образования(1960г.), Конвенция о правах ребенка (1990г.), Конвенции МОТ Ж 100(1951г.), "О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности", Ж 103 (1956г.), "Об охране материнства". Ж111 (1965г.), "О дискриминации в области труда и занятий", Ж122 (1964г.), "О политике в области занятости" (все перечисленные конвенции МОТ ратифицированы Узбекистаном).

В июне 1995 году Узбекистан одним из первых республик присоединился к конвенции SE DAW[2]. Также, Узбекистан подписал "Декларацию тысячелетия", приняв тем самым на себя обязательство по включению целей развития тысячелетия Декларации в программы развития страны.

С каждым годом женщины Узбекистана всё увереннее осваивают политическую арену, они представлены во всех ветвях власти, успешно трудятся на руководящих постах среднего и высшего звена управления, являются членами политических партий.

Впервые в истории Узбекистана эти законы играют важную роль в регулировании отношений в сфере защиты от угнетения и насилия в учреждениях и других местах, обеспечивающих равные права и возможности для женщин во всех сферах общественной жизни. Для того чтобы данные документы эффективно работали на местах, комиссия провела широкую пропаганду среди населения в регионах, разъясняя их суть и значение, проводились международные форумы, конференции, семинары, акции под девизом “Мы против насилия”.

Комитет женщин организует парламентские слушания по проблемам женщин, включая занятость женщин, развитие бизнеса, дальнейшее активное участие в политической и социальной жизни, а также гранты для НПО и других институтов гражданского общества, которые поддерживают нуждающихся женщин

Исходя из вышеизложенных соображений, важно отметить, что высокий научный потенциал женщин в общественной жизни является одним из факторов стабильности и солидарности в обществе. В процессе радикальных реформ, проводимых в стране, роль женщин в науке высока. В заявлении Конституции Республики Узбекистан говорится, что «женщины и мужчины равны (статья 41) и являются научными и гарантированными для всех» (статья 42). Участие женщины в науке является прочной основой для ее семьи, детей, родственников, а также для образования и культуры всего общества. По словам Конфуция, китайского философа, если мужчина образован, мужчина будет образован, а если женщина образованна, нация получит образование.

Одна из самых больших сур Священного Корана называется НИСО, то есть Женщины. В этой суре Бог призывает мужчин справедливо относиться к женщинам, и в этих словах мудрости содержится глубокая мудрость. И хадис аш-Шариф говорит: «Рай под ногами матерей». Очевидно, что духовный уровень любой нации зависит прежде всего от духовного уровня женщин в этой стране.

Когда мы оглядываемся назад на нашу историю, мы знаем, что женщина, которая не занималась семьей и воспитанием детей, была ближайшим советником своего супруга, была известной поэтессой своего времени, и она и ее муж разделяли мировые проблемы. К ним относятся Томарис, Гулбаданбегим, Зебунисобегим, Нодира, Увайсий, Анбар Отин и многие другие женщины. Смелость Томариса, мудрость Бибиханим, национализм Увайси, просвещение Анбар Отина и утонченность Гулбаданбегима являются примером для современной молодежи.

Успехи в развитии национальной науки таких ученых как Музайана Алавия, Суюма Ганиева, Хадича Сулайманова, Дилором Алимова и других ученых женщин огромна, на сегодняшний день их работу продолжают молодые женщины Узбекистана, которые занимаются научной деятельностью в мировых университетах. Это Азиза Шоназарова которая защитила докторскую диссертацию на тему «История гендера и религиозность женщин Центральной Азии в Средние века» в университете Индиана-Блумингтон США., стала профессором Колумбийского университета.

Как мы знаем, образование является одним из ключевых компонентов человеческого развития. Система образования и науки XXI века сосредоточены на развитии человеческого общества, глобальных духовных ценностей, уникального социального менталитета и мировоззрения, требуя, чтобы только образованные, духовно зрелые люди могли формировать общество, способное решать существующие проблемы и конфликты без агрессии и войны.

Республика Узбекистан продолжает работать над дальнейшим развитием науки в стране, воспитанием молодых людей с глубокими знаниями, высокой духовностью и культурой, а также формированием конкурентоспособной, цифровой экономики. В Узбекистане заметно улучшился доступ женщин к образованию и медицинским услугам. Например, произошёл

значительный рост в охвате высшим образованием. При этом за период 2021-2022 гг. доступ к высшему образованию среди мужчин увеличился в три раза- 29 %, а среди женщин в четыре раза – до 27,4%. (3).

На сегодняшний день радикальными изменениями возросло места и статус женщины в обществе и оно приобрело новый характер. Была проделана большая работа по повышению их активности в социальной, политической и экономической жизни. Это в свою очередь способствует позитивным изменениям в жизни женщин. Сегодня более 150 000 женщин занимаются научной деятельностью. Более 700 из них являются докторами наук и более 7000 являются кандидатами наук.

Ещё один, из самих основных проблем в претворении гендерной политики это создание правовых основ государственной защиты женщины, детство, материнство и семьи, целенаправленная помощь на местах. По нашему убеждению, в повседневной жизни женщина часто нуждается в социальной защите, она подвергается насилию в семье, принижению, унижению как слабого пола и часто её права нарушаются грубейшим образом. Как известно, причина насилия в семье, кроется в низком, если сказать, нулевом моральном уровне, отсутствии культуры поведения в социуме и самое главное - в безнаказанности.

Из вышесказанного видно, что, повышение женской активности остаётся крайне актуальной на повестке дня, ибо для многих женщин, низкая самооценка, гендерное неравенство становится на сегодняшний день обычной, жизненной нормой, привычкой. И мы ещё не раз убеждаемся в том, насколько важны ныне гендерное равенство в республике. Сегодня на уровне государственной политики одновременно уделяется огромное внимание защите семьи, гендерного равенства, равноправия, здоровья женщины и детей.

В целях достижения гендерного равенства, здоровья женщины считаем, что нужно обратить внимание на правильное и положительное решения следующих необходимых задач:

- Необходимо интенсивно и логично продолжать работу в сфере здравоохранения женщин;
- поднять уровень профессиональных и функциональных знаний женщин;
- улучшить экономическое положение женщин;
- уменьшить влияние экологической деградации на женщин;
- обеспечить равноправное участие женщины в принятии политических, – правовых и исполнительных решений;
- создать специальную программу по поддержке и развитию девочек подростков;
- создать портрет современной женщины в СМИ, культуре и искусстве Узбекистана;
- не допускать в повседневной жизни насилия и унижения в любых формах в отношении женщинам;
- повысить роль женщины в развитии негосударственных, некоммерческих организаций;
- вести научные исследования по гендеру;
- создать национальный механизм для улучшения, положения и состояния республиканского международного гендера.

Литература:

1. Консультация Республики Узбекистан (Газета “Народное слово”от 15.12.1992г.,№247(438 Ведомости Верховного Совета Республики Узбекистан,1994 г., №1, с5; Ведомости Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 2003г.,№ 3-4, ст.27; Ведомости палат Олий Мажлиса

Республики Узбекистан, 2011г.,№12/1,ст.343; Собрание законодательства Республики Узбекистан,2007г.,№15,ст.152;2008г., №52, ст.510; 2011г., №16ст. 159; 2014г., №176) // Раздел II,-основные права, свободы и обязанности человека и гражданина, Глава V-ст.18// Глава X, ст.46.

2. Гаухар Зарипова судья социального суда Республики Каракалпакистан, кандидат в депутаты законодательной палаты Олий Мажлиса: газета Хурият 2019. 27 ноябр №44 (1156). Стр. 6.
3. Из Обращения Президента Шавкат Мирзиёева к Олий Мажлису. Вечерний Ташкент. 2020.25 январь №13.

Дополнительные литературы:

4. Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин. (CEDAW) опубликован Департаментом общественной информации ООН DPI/993-10663-январь 1991-2 М, переиздание DPI/1993-апрель 1992-2 М;
5. Нурмарк П. Что такое гендер? // Сборник докладов Международной конференции. - Ташкент, 2003. - С. 57-60.